
                      Municipio Roma V

                  

Prot. CF 237494/2023

ESTRATTO DAL VERBALE DELLE DELIBERAZIONI DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 
(Seduta del  11 Dicembre  2023)

L’anno duemila ventitré il giorno di lunedì undici del mese di Dicembre  alle ore 9.21 previa
convocazione alle ore 8.30  nell’aula Consiliare sita in Via G. Perlasca n. 39, si è riunito il
Consiglio del Municipio Roma V, in seduta pubblica, previa trasmissione degli inviti per la
stessa ora del medesimo giorno, per l’esame degli argomenti iscritti all’ordine dei lavori indi -
cati nella convocazione.
Assume la Presidenza dell’Assemblea il Presidente del Consiglio: David Di Cosmo.

Assolve le funzioni di E. Q. Margherita Elviretti delegata dal Direttore del Municipio Roma V.
Il Presidente del Consiglio dispone che si proceda all’appello per la verifica del numero dei
Consiglieri intervenuti.

Eseguito l’appello, risultano presenti i sotto riportati   n. 19 Consiglieri: 

Antinozzi Elena, Di Cagno Olga, Di Cosmo David, Ferrari Mauro, Fioretti Antonella,  Maroc-
chini Mauro, Mattana Maurizio, Medaglia Monia Maria, Meuti Mario, Noce Marilena, Orlandi
Emiliano, Pacifici Walter, Piattoni Fabio, Platania Agostino, Poverini Claudio, Procacci Tatia-
na, Rinaldi Daniele, Riniolo Filippo e Toti Marco

Risultano assenti i Consiglieri: Buttitta Giampiero, Cammerino Eva Vittoria,  Di Francia Ales-
sandra,  Piccardi Massimo, Pietrosanti Marco e il Presidente del Municipio Caliste Mauro.

Il  Presidente del  Consiglio constatato che il  numero degli  intervenuti  è sufficiente per la
validità della seduta agli effetti deliberativi, dichiara aperta l’adunanza e designa quali scruta-
tori i Consiglieri Procacci Tatiana, Fioretti Antonella e Noce Marilena invitandoli a non allon-
tanarsi dall’aula senza darne comunicazione alla Presidenza.

Entra in aula la Consigliera Di Francia alle ore 9.25
(Omissis)
Entrano in aula i Consiglieri Buttitta e Pietrosanti alle ore 9.35
(Omissis)
Entra in aula la Consigliera Cammerino alle ore 9.44
(Omissis)
Entra in aula il Consigliere Piccardi alle ore 10.10
(Omissis)
Entra in aula il Presidente del Municipio Caliste alle ore 10.10
(Omissis)
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Esce dall’aula il Consigliere Piccardi alle ore 11.50
(Omissis)
I Consiglieri Buttitta, Ferrari, Rinaldi e Caliste risultano fuori aula
(Omissis)

Ordine Del Giorno Prot. CF 235142/2023 a firma dei Consiglieri Mattana, Orlandi, Antinozzi,
Poverini  e  Riniolo  avente  ad oggetto: Strada scolastica  Carlo  Pisacane –  Via  Acqua
Bullicante, 30

Visto
 il  D.lgs.  n.  267/2000 “Testo  unico  delle  leggi  sull’ordinamento  degli  enti  locali”  e

s.m.i.;
 Visto lo Statuto di Roma Capitale, approvato dall’Assemblea Capitolina con Delibera-

zione n. 8 del 7 marzo 2013 e s.m.i.;
 il Regolamento del Decentramento Amministrativo approvato con Deliberazione del

Consiglio Comunale n. 10 dell’8 febbraio 1999 e s.m.i.;
 le linee programmatiche 2021/2026 del Municipio Roma V, approvate con Delibera-

zione del Consiglio del Municipio Roma V n. 36 del 22 novembre 2021

Premesso che
il progetto “Strade scolastiche” rientra nella sperimentazione di quanto previsto dal Decreto
Legge n. 76 “Rilancio” convertito in legge 120/2020, che ha introdotto le “zone scolastiche
urbane”;

il progetto è volto ad assicurare una mobilità sostenibile nei pressi dei plessi scolastici
tramite interventi dei più svariati dalla pedonalizzazione stradale (permanente o a fasce
orarie, all'allargamento dei marciapiedi o da interventi di urbanistica tattile;
gli obiettivi che il progetto “Strade scolastiche” si propone sono:

 creare un ambiente sicuro e favorire l'autonomia dei bambini

 incentivare modalità attive come l’andare in bici o il camminare

 incentivare il gioco libero, la socializzazione, per orientare le scelte dei cittadini verso
mezzi più sostenibili

 salvaguardare la salute dei bambini davanti alle scuole i tassi di inquinamento sono
molto alti: biossido di azoto (prodotto principalmente dai motori diesel), polveri sottili,
e  altri  inquinanti,  provocati  dal  gas  di  scarico  ma  anche  dall’attrito  delle  ruote
sull’asfalto, e questo aumenta la probabilità di asma, problemi respiratori, disturbi co-
gnitivi e altre malattie

 tutelare la loro sicurezza. Gli assembramenti di auto davanti alle scuole sono molto
pericolosi, limitano la visuale, spesso le auto occupano corsie ciclabili, pedonali o ad-
dirittura  le  strisce  pedonali,  facendo  manovre  pericolose  come la  retromarcia,  tra
bambini che si muovono

 guardare alla salvaguardia del clima. Il settore dei trasporti (soprattutto su strada)
contribuisce a circa un quarto delle emissioni di gas climalteranti in atmosfera. 
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 creare  aree pedonali, anche temporanee, è un piccolo atto che va verso la giusta 
direzione della salvaguardia della salute dei nostri figli e di coloro che verranno dopo
di noi.

 far divenire i bambini padroni dello spazio anche esterno alla scuola e assecondare,
in sicurezza, il  loro desiderio  di correre, pedalare e giocare,  almeno davanti alla
scuola.

Considerato che
nelle “strade scolastiche” saranno comunque consentite la circolazione e la fermata dei
mezzi di trasporto pubblico di linea, del trasporto scolastico e dei veicoli adibiti al trasporto di
persone con disabilità;

che sono stati valutati da Roma Mobilità gli interventi possibili nelle scuole, seguendo i criteri
di spazi esterni alla scuola, aree di parcheggio, viabilità ecc.

che il Municipio V con  Prot. CF 216714/2022 della seduta consiliare del 19 Dicembre
2022,  aveva indicato cinque plessi scolastici per il progetto “strade scolastiche” e precisa-
mente: Valente Viale Giovanni Battista Valente 100, Olcese Via Vittorio Olcese16, Scuola
Romolo Balzani Via Romolo Balzani 55, Scuola Enrico Toti Via del Pigneto, Carlo Pisacane
Via Acqua Bullicante, 30

che Roma Mobilità tra le scuole sopra elencate a ritenuto di candidare la scuola Carlo Pisa-
cane Via Acqua Bullicante, 30, avviando la progettazione per la realizzazione della strada
scolastica

PER QUANTO SU VISTO, PREMESSO E CONSIDERATO
IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO V

Risolve di impegnare il Sindaco, gli Assessori e gli uffici di concerto con il Municipio, ad inse-
rire la realizzazione nelle opere da realizzare nell’annualità 2024. L’ampliamento dei marcia-
piedi limitrofi al plesso scolastico Pisacane e la segnaletica adeguata a garantire la sicurez-
za delle bambine e dei bambini che vi transitano

Dopodiché il Presidente del Consiglio coadiuvato dagli scrutatori Procacci Tatiana, Fioretti
Antonella e Noce Marilena invita il Consiglio a procedere alla votazione per appello nominale
del su esteso Ordine del Giorno.

Procedutosi  alla  votazione il  Presidente  medesimo assistito  dagli  scrutatori  ne  proclama
l’esito che è il seguente: 

Presenti: 20               Votanti: 20              Maggioranza: 11

Favorevoli: 15 (Antinozzi Elena, Cammerino Eva Vittoria, Di Cagno Olga, Di Cosmo David,
Di Francia Alessandra, Fioretti  Antonella, Mattana Maurizio, Medaglia Monia Maria, Meuti
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Mario, Orlandi Emiliano, Pietrosanti Marco, Poverini Claudio, Procacci Tatiana, Riniolo Filippo e Toti
Marco)
Contrari: 1 (Marocchini Mauro)
Astenuti: 4 (Noce Marilena, Pacifici Walter, Piattoni Fabio e Platania Agostino)

L’Ordine del Giorno approvato dal Consiglio del Municipio Roma V  assume il n. 18 per il 2023.

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO
        f.to         David Di Cosmo                                                   

                                                                                     IL SEGRETARIO 
                                                                              f.to     Margherita Elviretti
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